

ОЛОНЕЦКІЯ ВЪ ДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписная цена съ доставкой на домъ въ г. Олонке и перевозкою по всей местности Российской Имперіи на годъ 3 руб. на полгода 2 руб. на три мѣсяца 1 руб. 50 коп. Въ видѣ исключения подписчикамъ урядникамъ предоставляется подписываться «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р. на полгода 2 р. и на три мѣсяца 1 р. 50 коп. за номеръ. Отдѣльное номера газетъ, издаваемыхъ въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по Подписку принимаются въ Олонке въ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскомъ Полициискихъ Управленіяхъ и у г. г. Становыхъ приставовъ.

Цена за печатаніе частыхъ объявленій: однократное—10 коп., двукратное—15 коп. и т. д. по повѣданію до 3 коп. каждый разъ съ почтовой строки въ одну строку, а на первой строки—одно слово. Статьи и корреспонденція адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій. Статьи, присланныя безъ условій, Редакція въ случаѣ удобности подвергаетъ абзацамъ сокращенію, а признанныя негодными—уничтожаются. Авторы, желающіе получить обратно свои статьи, должны посылать по почте почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

По случаю праздника Св. Пасхи слѣдующій № «Губернскихъ Вѣдомостей» выйдетъ въ субботу 4 апрѣля.

Петрозаводскій Полицеймейстеръ симъ объявляетъ, что въ первый день Св. Пасхи ЕРО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬНОСТЬ Господинъ Олонецкій Губернаторъ Тайный Совѣтникъ Н. В. Протасьевъ будетъ принимать поздравленія въ Кафедральномъ соборѣ послѣ окончанія Святой Заутрени. Всѣ другія формы официальныхъ поздравленій, отменяются. Полицеймейстеръ *Малышевъ*.

старое правленіе, за исключеніемъ выбывшаго г. Околова, котораго замѣститъ г. Прушевскій.

Упадки промысловъ.

Ежегодно на первой недѣлѣ великаго поста изъ нашего Петрозаводскаго уѣзда отправляются сотни мальчишковъ и дѣвчонокъ подростковъ въ ученье въ С.-Петербургъ. Вдуть тутъ же побывавшіе на зиме вѣра на отдыхъ въ деревни, много взрослыхъ, которые также въ дѣтствѣ были отправлены въ столицу. Такимъ образомъ у насъ ежегодно производится переселеніе части населенія въ С.-Петербургъ. Судьба этихъ подростковъ вполнѣ зависитъ отъ извозчиковъ, за которыми вѣдь только можно надеяться, въ которыхъ есть хорошия знакомыя или родственники въ столицѣ, которые не только выбираютъ хорошия мѣста для прибытія въ провинціи подростковъ, и въ нихъ вѣдь вѣрнѣе всѣхъ средствъ выходятъ хорошия мастера, торговцы-приказчики и даже холостыя дѣвки и разныя мастерицы. Но по большей части родители деревенскихъ дѣтей, не имѣвшихъ никакихъ связей съ С.П., привозятъ своихъ дѣтей къ извозчикамъ, просятъ ихъ свести въ С.П. и опредѣлить тамъ на мѣсто, гдѣ и получатъ деньги за провозъ съ хозяевами, которыхъ отдадутъ имъ. Конечно, крестьянскіе извозчики, прибывши на короткое время въ столицу съ лошадьми, провозятъ которыхъ вѣрнѣе тамъ стоитъ, стараются по возможности поскорѣе сбыть своихъ пассажировъ, получить деньги за провозъ ихъ и ѣхать обратно въ деревню. И отдаютъ куда тамъ: гдѣ побольше заплатятъ: въ сапожника, башмака, столяра, портняжника, парикмахера и т. п., не обращая вниманія собственно на ребенка къ тому. По крайней мѣрѣ животнаго въ Петербургѣ есть, но особеннаго покровительства нашихъ подростковъ, отдаленныхъ на распоряженіе не культурныхъ извозчиковъ, нѣтъ, хотя деревенскіе дѣти въ первые годы много видятъ мастеровъ, стѣсненій, поздравляющихъ и отговаривающихъ непослушную развѣсую вѣщи, особенно когда попадаютъ своему мастеру-земляку, который говоритъ: «нашъ вотъ какъ училъ, зато мы и въ люди вышли». Лѣтъ 15 назадъ положеніе мальчишковъ было еще хуже, отчето какъ прежде, такъ и теперь бывають нѣрѣдко побѣги на родину. Первая два года у мальчишковъ, отдаленныхъ по столярной или паркетной части почти пропадаютъ заработокъ, до дѣла ихъ не допускають, заставляють вѣрять кушаламъ, частію самихъ хозяевъ и десятникамъ, убирать мастерскую, варить клей и быть боже на помывкахъ. Ночлежка въ среду швейной развѣртной мастерской молодежи, какъ скоро научатся приобщать кофійку, скоро позавидуютъ свою деревню; не только деньги, но часто и цѣлостное письмо не посылаетъ своимъ родителямъ. И такъ много погибають молодыхъ силъ, какъ въ нравственномъ, такъ и въ физическомъ отношеніи, а отчего? Дома выучились ремеслу негдѣ, а земледѣльи и промысламъ пришли въ упадокъ. Но и не ужаснѣе въ Петербургѣ въ нашемъ заповѣдѣ скопляются по нѣскольку мужицъ крестьянъ въ семьѣ только зимой, такъ какъ тогда ближнихъ отходившихъ заработкомъ почти нѣтъ. А на наступленіи марта лишь только открывають заработки, уходятъ всѣ мужики, безъ которыхъ могутъ обработать полевыя работы, нѣрѣдко уходятъ, оставя нашію и своимъ сосѣдямъ, Петрозаводскъ, Пудожъ, Повенецъ и др. мѣста по большей части по платничьему дѣлу, а вслѣдствіе большого скопленія рабочихъ силъ работы оплачиваются подрѣдками дешево.—вѣсной отъ 60 до 80 к. въ день на спосѣмъ содержанія. Проживши 5 недѣль великаго поста на заработкахъ, на Пасху приходятъ домой, съ Пасхи уходятъ опять до слѣдующа, послѣ слѣдующа опять уѣзжаютъ—много денегъ и времени тратится на дороги, а время тѣ-же деньги и потому отхожими работниками скучно содержать свои семейства и много у насъ бѣдности въ народѣ, а все это объясняется главнымъ упадкомъ промысловъ: земледѣлія, скотоводства, неимѣннѣе кустарнаго производствъ и не культурности нашего народа, который живетъ среди естественныхъ богатствъ и не умѣетъ ими воспользоваться, а есен и пользуется, то парварски: радъ его истребить до основанія—не заботясь о своемъ потомствѣ. Лѣтъ 30 тому назадъ на отхожіе заработки мѣняе народу уходило, такъ какъ тогда промысламъ было боже въ цвѣтущемъ состояніи, особенно рыбодовству и охотѣ, и жили счастливѣе крестьяне, потому что домашняя кофійка прочнее отхожаго рубля, говоритъ по-славянски. Рыбу ловили небольшими периодами, промышляя, кереводами, ея въ то время было въ изобиліи, ловцовъ интересовало это дѣло, такъ какъ они малодивали не только на свою семью, но продавая итрое дешовѣе теперешняго оправляли свои расходы и оплачивали полати. Охотники доставали отъ 50 до 100 р. въ осенъ на бѣлкахъ, а въ др. дупныхъ звѣркахъ. А теперь дѣло дошло до того, что тѣмъ же ловцами крестьяне не могутъ выдѣлывать рыбы на содержаніе своей семьи и такъ, какъ трудя не оплачиваются, то допускаетъ всѣ почти заброшены. Дачи въ дѣлахъ было много, палкой рыбчиковъ даже бывъ, а теперь приходится охотиться осенній земь и съ трудомъ охматеть 2—3-хъ штукъ дачи, а бывають дни, что проходить и безъ добычи.

22-го марта члены попечительства дѣтскихъ приютовъ собрались въ квартиру губернатора, чтобы принести свои поздравленія почитателю Николаю Васильевичъ Протасьеву и председателю Николаю Васильевичу Протасьеву по случаю Высочайшаго соизволенія на наименованіе приюта мальчишковъ *приютомъ Н. В. и А. В. Протасьевыхъ*. Анна Васильевна и Николай Васильевичъ сердечно благодарили собравшихся. Директоръ приюта мальчишковъ К. А. Бѣлюсовскій припомнилъ исторію учрежденія этого приюта, изъ которой явствуетъ, что приютъ мальчишковъ дѣйствительно *исъ приюта*.

Управленіе акцизными сборами Олонецкой губерніи закрывается. Наша губернія присоединяется къ акцизному управленію Вологодской губерніи. Управляющій акцизными сборами В. А. Сахарскій получаетъ соответствующее назначеніе въ Петербургѣ.

20-е марта день столѣтія рожденія великаго писателя русской жизни Н. В. Гоголя—Петрозаводская учительская семинарія праздновала торжественно. Празднество началось молебніемъ, въ 10 ч. утра въ семинарской церкви отслужена была панихида, а затѣмъ въ 11 ч. утра состоялся актъ въ залѣ, украшенной портретомъ писателя, зеленью и національными флагами. Актъ начался пѣніемъ національнаго гимна «Боже Царя Храни», исполненнымъ подъ аккомпаниментъ рояля и фисгармоніи соединеннымъ хоромъ воспитанниковъ семинаріи и слушателей педагогическихъ курсовъ.

Затѣмъ преподаватель семинаріи К. И. Орфинскій сдѣлалъ обстоятельную характеристику творчества Гоголя. Послѣ небольшого перерыва, воспитанниками семинаріи и слушателями курсовъ предложены были рядъ отрывковъ изъ произведеній великаго писателя. Между прочимъ прочтены были слѣдующія отрывки: «О двухъ диссертацияхъ», «Театральная развѣдка», «Ночь, предъ отбѣдомъ въ Сѣчѣ», «Смерть Андрия», «День въ Малороссіи», «Утопленница», «Ночь въ Малороссіи», «Ярмарка», «Записки сумасшедшаго», «Русь», «Впередъ», «Тройка», «Новѣсть о капитанѣ Кофійкинѣ». Разыграны были также двѣ сцены изъ «Ревизора»—II и IV дѣйствія. Читаніе чередовалось съ пѣніемъ и музыкой. Хоръ очень стройно исполнилъ нѣсколько малороссійскихъ пѣсенокъ: «Реве та стогне Дивпръ широкий», «На улицѣ свирька грае», «Гей, нувы, хлопці», «Ганьдзя», и др. Хорошее пѣніе смѣнялось сольнымъ. В. В. Максимова очень мило сыграла «Віють вітри», а г. П-въ прекрасно исполнилъ: «Ой, я несчастный». Дружное одобреніе вываляло и дуэтъ «Стоять гора, высокая», исполненный г. Максимовой и г. П-мъ. Оркестръ скрипачей недурно сыгралъ попури изъ малороссійскихъ пѣсенокъ. Актъ закончился величественнымъ и эффектнымъ «Слава Гоголю», исполненнымъ подъ аккомпаниментъ рояля и фисгармоніи—музыка Панченка.

Въ заключеніе можно смѣло сказать, что празднество вышло удачно. Читали юные исполнители и исполнительницы въ общемъ очень недурно. Сцены разыграны были мило и живо. Хоръ семинарскій пѣлъ стройно и убрено.

Въ прошломъ номерѣ (№ 34) въ замѣткѣ: «Жъ изученіи нашихъ водныхъ системъ», вмѣсто «географія» слѣдуетъ читать «Геодесія».

Въ Губернской Типографіи имѣется постоянно большой выборъ разнообразныхъ изящныхъ визитныхъ карточекъ и пригласительныхъ билетовъ. Заказы исполняются добросовѣстно и аккуратно. Иногородніе заказы высылаются съ первой почтой. Цѣны умеренныя. Поздравительныя карточки 2 коп. за экземпляръ.

САПОЖНАЯ МАСТЕРСКАЯ ПРИЮТА МАЛЬЧИКОВЪ. Получивъ изъ С.-Петербурга большую партію товара, изготовляетъ всевозможную обувь по цѣнамъ ниже частныхъ мастерскихъ.

ПЕРЕПЛЕТНАЯ и СТОЛЯРНАЯ МАСТЕРСКІЯ ПРИ ПРИЮТѢ МАЛЬЧИКОВЪ ВЫПОЛНЯЮТЪ ВСЕВОЗМОЖНЫЯ ЗАКАЗЫ ПОДЪ РУКОВОДСТВОМЪ НОВЫХЪ ОПЫТНЫХЪ МАСТЕРОВЪ-СПЕЦИАЛИСТОВЪ Цѣны умеренныя. Исполненіе заказовъ добросовѣстное.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ Мѣстная хроника. Великій четвергъ: ранняя литургія для причастниковъ въ 6 часовъ утра; поздняя литургія, архіерейское служеніе, званъ въ 10 часовъ; послѣд. Св. спасительныхъ страстей Христа Господа нашего Іисуса; званъ въ 6 час. вечера. Великій пяттокъ: часы—званъ въ 9 часовъ утра; вечерня съ перенесеніемъ ладаніемъ, званъ въ 2 часа, архіерейское служеніе. Великая суббота: утрени—званъ въ 1/2 часа утра, архіерейское служеніе; вечерня литургія для причастниковъ сряу послѣ утрени; поздняя литургія—званъ въ 11 1/2 часовъ.

День Св. Пасхи: начало утрени съ литургіей въ 12 час. ночи, архіерейское служеніе; Пасхальная вечерня—званъ въ 5 часовъ. Въ дни Пасхальной Седмицы утрени съ литургіей съ 7 часовъ утра. 18-го марта состоялось общее засѣданіе Олонецкаго губернскаго статистическаго комитета, предъ началомъ котораго вице-губернаторъ Т. А. Липинскій поднесъ председателю комитета, г. Губернатору Н. В. Протасьеву по случаю исполнявшагося 35-лѣтія его службы альбомъ съ видами Олонецкой губерніи и три тома бѣлннгъ Гальфердинга. 22-го марта въ помѣщеніи городской думы состоялось общее собраніе общества городской телефонной стлн. На слѣдующее двухлѣтіе набрало

Исполнение дачи объясняется ставлением сальваров: все соли, роши, хорошие выскоты мста, т. е. суборки по мнотому выражению, корони отъ пашныхъ деревень, на которыхъ охотно порхають работники, въ осенне ляде дни обставляются сажками и лишь только съ деревней спускается птица, побегаетъ по тропинкѣ, какъ уже поладаетъ въ сизомъ. Не столько давленной дичи поладаетъ въ руки охотника, сколько въ е порыи и хищный звѣрь. Давно уже возстаютъ противъ этого ядла, но только на бумагѣ. Въ Кавказѣ хорошее паспорное крестынамъ давала дола раковъ, по химическое истребление ихъ грозитъ упадкомъ и отого промысла. Но если примутъ самая строгая, энергичная мѣра противъ хищническаго истребления рыбъ, дичи и раковъ, хотя это сдѣлать не легко, то черезъ 5 лѣтъ замѣтно будетъ постановление этихъ угасающихъ промысловъ, а въ противномъ случаѣ можно предполагать, что дѣлѣйшему нашему потоку останется одно воспоминаніе о сажъ животныхъ. Упадокъ земледѣлая замѣчается въ томъ, что при оборонѣ крестьянскихъ угодій пахотныхъ и сѣнокошенныхъ часто встрѣчаются запустѣвшія нолоды и заросшіе покосы, а вновь раздѣлаемыхъ участковъ встрѣчается рѣдко. Земля плохо стада ошачивать трудъ сахара. Въ болѣе культурныхъ губернияхъ крестьяне, у которыхъ мало скота, къ навозу прибавляютъ часть торфа, отчего количество навоза увеличивается, имѣются среди крестьянъ ивыки и сѣтся отборное зерно хорошей всхожести, разведено травостѣние, что позволяетъ держать сильнѣ въ болѣеишъ количествахъ скотъ.

Между прочимъ на самыхъ широкихъ естественныхъ покосахъ вырастаетъ только не болѣе 60 пуд. сѣна на десятину. Научныхъ мѣропріятій крестьянамъ по выведенію покоса не производится, а лица близко стоящие къ этому дѣлу, въ лицѣ сельскохозяйственныхъ старостъ, бездѣйствуютъ и не отвѣчаютъ своему назначенію. Школьное образование на самой низкой степени, не смотря на то что учащихъ наоткрыта много, — но грамотныхъ выходитъ мало. Въ нашей мѣстности двухъ классовыхъ учащихся даже нѣтъ, а также и ремесленныхъ, новелой крестьянннхъ долженъ отправлять мальчика учиться ремеслу въ С.-П.В. Есть еще много въ наротѣ наярившихъ нуждъ, но къ сожалѣнію наши представители въ лицѣ гласныхъ не выставляютъ ихъ на очередь, въ виду того что въ гласные, особенно въ члены З. У., благодаря хорошему окладу, стараются пройти люди чуждые крестьянскимъ интересамъ, какъ то подрядчики и торговцы-кулаки, не имѣющие общественныхъ инстинктовъ.

Крестьянинъ Матросовъ.

О чтеніяхъ для народа по сельскому хозяйству.

Для того чтобы чтенія по сельскому хозяйству имѣли шансы на успѣхъ и приносили пользу земледѣльческому населенію они должны быть освобождены отъ всѣхъ ограниченій чисто формальнаго свойства. Дѣло въ томъ, что сельское хозяйство— дѣло живое требующее для своего урегулированія чисто специальныхъ знаний и не выходящее шаблона и рутинѣ. И развѣ въ Россіи для урегулированія и развитія сельскаго хозяйства на болѣе прочныхъ и усовершенствованныхъ началахъ существуетъ особое вѣдомство—Главное Управление Землеустройства и Земледѣлія, то надо быть только справедливымъ, чтобы признать, что чтенія по сельскому хозяйству, являющіяся ни чѣмъ инымъ, какъ однимъ изъ средствъ для проведения въ народную среду здоровыхъ понятій по различнымъ отраслямъ сельскаго хозяйства, и что они по праву должны находиться въ вѣдѣніи Главнаго Управления Землеустройства и Земледѣлія. А такъ какъ представителями Главнаго Управления Землеустройства и Земледѣлія являются въ губернияхъ г.г. уполномоченные, то естественно на нихъ и должна быть возложена обязанность организовать эти чтенія по губерніи, снабдивъ лекторовъ и чтецовъ волшеб-

Кирья и Степка.

Картинка изъ нашей сельской школьной жизни.

Шелъ примѣ учениковъ. Я сидѣлъ у класснаго стола и записалъ въ лежавшій предо мною журналъ имена и фамили новъ поступившихъ въ школу дѣтей.

Около меня группировались малыши-новята, ожидая своей очереди быть записанными. Смѣлые и находчивые дома и на улицѣ, они вытискивали тебери, подѣлялись новой для нихъ обстановкой, поразительно вѣжливо, робкими существами, съ маленькими проблемами мысли въ логичныхъ головкахъ. Смышлено и отчаянно давали они мнѣ свѣдѣнія о своемъ имени, отчествѣ и фамилии.

Примѣ уже близился къ концу, оставалось разсѣрсить и записать двухъ двоекъ. Я уже кончалъ и эту работу, какъ вдругъ за дверью изъ коридора постучался шорохъ: кто-то стремился войти къ намъ, но, видимо, успѣвъ справиться съ тяжелой дверью не привнесъ въ желательныя результаты. Дверь слегка только пошатнулась и скрикнула. Одиень изъ стоящихъ близъ двери мальчугановъ подошелъ и распахнулъ ее. Въ классъ вошла еще два новыча-паратика. Я только мелькомъ взглянулъ на нихъ, продолжая разспрашивать стоящихъ предо мною двоекъ. «Степка-то, Степка-то, въ шапкѣ-то, снани, снани...» послышалось изъ группы старшихъ учениковъ. Двоички отовинъ отъ меня. И сталъ глазами отыскивать вновь прибывшихъ мальчугановъ. Оба они стояли въ толгѣ малышей, опасливо, какъ боязливые звѣрки, озирались до сторонамъ. Меньшій изъ нихъ стоялъ въ шапкѣ, придерживая свои оптанники правой рукой; другая рука его была занята приводеиіемъ въ должный порядокъ грязнаго носка. На потномъ, разгорѣвшемся отъ ходьбы, лицѣ блуждала какая-то растерянная улыбка.

Ну, Степа, подожди, дружище! Какой ты молодецъ, одлако!—обращаюсь я къ нему ласково, желя словами этими немного подоборить растерянаго отъ многолюдства и непривычной обстановки малыша. Степа грузно свинываетъ а за сѣбна направляется ко мнѣ. Ученики улыбаются, съ пренебрежительной предпримчивостью дають ему дорогу. Урладалая боль-

ными фонарями со свѣтовыми картинками по сельскому хозяйству и печатными руководствами и брошюрами для производства самихъ чтеній.

Къ выступленію въ качествѣ лекторовъ и чтецовъ, долженъ быть привлеченъ земелій агрономическій персоналъ, который обладаетъ разносторонними знаниями по сельскому хозяйству какъ съ практической, такъ и съ теоретической стороны, и ему болѣе чѣмъ кому либо извѣстны уклады жизни крестьянина и веденіе его хозяйства, следовательно и въ выборѣ темъ для чтеній агрономическому персоналу должна предоставлена быть полная свобода.

Выборъ темъ для чтеній, конечно, долженъ прежде всего обуславливаться мѣстными сельско-хозяйственными потребностями крестьянскаго населенія. Если же это важное обстоятельство не будетъ принято во вниманіе, если лекторъ не будетъ приравниваться къ умственному развитію своихъ слушателей, если наконецъ, лекторъ не будетъ постоянно имѣть въ виду интересы и потребности мѣстнаго сельскаго-хозяйства, то самая чтенія утратятъ интересъ для слушателей, сдѣлаются скучными, а при такихъ условіяхъ и рухнетъ самое дѣло. Отсюда выводъ, что чтенія по сельскому-хозяйству, должны главнымъ образомъ носить форму бесѣдъ въ которыхъ лекторъ при изложеніи намѣченной темы, былъ бы въ состояніи разрѣшать всѣ тутъ же возникающія у слушателей вопросы и сомнѣнія, безъ которыхъ и самая чтенія являются сухими и трудно бываютъ понимаемы населеніемъ.

Но, это, конечно, не исключаетъ возможности и полезности чтеній по печатнымъ руководствамъ и брошюрамъ, изложеніе которыхъ должно быть кратко, но не въ ущербъ ясности. При выборѣ книгъ по сельскому-хозяйству, предпечтене конечно, должно быть отдаваемо тѣмъ изъ нихъ, которыя наиболѣе всего отвѣчаютъ интересамъ мѣстнаго хозяйства.

Мѣстомъ бесѣдъ и чтеній могутъ служить, помимо школьныхъ зданій, волостныхъ правленій и сельскихъ управленій, опытныхъ поля, скотные дворы огороды, и пр. для того чтобы бесѣды носили по возможности наглядный характеръ.

Темъ для чтеній возможно конечно, выбрать массу, но для данной мѣстности, въ которой я въ настоящее время пребываю (Фатыновская волость Каргопольскаго уѣзда.) Главное вниманіе должно быть обращено на выясненіе крестьянамъ важности травостѣнія, на улучшеніе естественныхъ и заболоченныхъ луговъ, о важности разведенія кормовыхъ картофеля и попутно съ этимъ улучшеніе молочнаго рогатаго скота, на счету сѣмянъ и о влияніи этого фактора на урожайность хлѣбовъ и—пр.

Такимъ образомъ, для того, чтобы дѣло народныхъ чтеній по сельскому-хозяйству было жизненно, чтобы оно заинтересовало крестьянъ и приносило имъ дѣйствительную пользу, было бы весьма желательна:

- 1) Чтобы данное дѣло находилось въ вѣдѣніи Главнаго Управления Землеустройства и Земледѣлія
- 2) Чтобы къ участію въ бесѣдахъ и чтеніяхъ по сельскому хозяйству были привлечены всѣ мѣстныя агрономическія силы Земства и Правительства.
- 3) Чтобы чтецы и лекторы были снабжены

шлая шапка съ выбивавшимся клочкомъ кудели на вершкѣ, степенное шествіе чтеца въ большихъ сапогахъ, составившихъ чуть не половину Степкинй фигуры, съ придерживаемъ рукой непослушныхъ штанишекъ, комичность жестовъ малыша вдругъ вымываютъ среди учениковъ наливъ громаго смѣха. Теряю и я свою серьезность, глядя на Степку. Подойдя вплотную къ столу, Степа широко чумъ то узымнулся и протянулъ мнѣ свою замусленную рутенку.

— Здорово!
— Здравствуй, здравствуй, Степа! Вѣдь такъ зовутъ тебѣ?
— Итъ, Степкой меня зовутъ, — неожиданно громко, опровергающимъ мое предположеніе тономъ, заявляетъ Степа.

Новый взаръ хохота. Къ общему удивленію, и Степка смѣется развеселитымъ, веселымъ смѣхомъ.
— А мы тебѣ Степкой будемъ звать, такъ лучше. Степа еще веселѣе смѣялся, закрывая ротъ руковою.
— Отца твоего знаешь, какъ зовутъ?
— А какъ зовутъ, — выспрашиваетъ Степа.

И опять неудержимый смѣхъ разлетѣлся въ классѣ. И лишь при потонія знаменіи—Степку мальчугановъ удалось узнать, кто родители Степки, чѣмъ они занимаются, изъ какой деревни...

Степка вѣрное вѣрное свѣдѣніе, данное о немъ и его семьѣ, неизменно сопровождалъ словомъ «но».

— У него отца зовутъ Тарасомъ, — сообщать одиень изъ учениковъ.
— Но, но, — свѣшуть подтвердить Степа.
— Онъ изъ нашей деревни, — добавляетъ другой.
И опять Степкинъ «но».

Степка-ученикъ. Съ порядками школьными онъ уже вѣзколько поосвоился, съ товарищами тоже. При влздіи въ классъ онъ уже снѣвно снимаетъ свою лохматую шапку и чинно направляется, съ золотавой сумкой на правомъ боку, къ своему мѣсту. Степа оказался очень своеобразнымъ мальчуганомъ. Въ рекреационное время онъ проявляетъ замѣчательную живость: такъ и влзлетъ среди товарищей, нетузалъ въ борьбу съ ними, нерѣдко слышалъ кого нибудь и самъ подвергался потасовкѣ, въ часы же занятій онъ какъ-то лгично ко всему относился, какъ будто все, что дѣлалось въ классѣ, по задѣлку его. Сидѣть онъ и, какъ-то странно улыбаясь,

волшебными фонарями со свѣтовыми картинками по сельскому хозяйству и всевозможнымъ печатнымъ матеріаломъ для производства самихъ чтеній.

И. Хрусталева.

ОФИЦИАЛЬНОЕ СООБЩЕНІЕ.

Русскимъ загранициннымъ представителямъ поручено было 20 марта обратиться къ правительствамъ державъ, подписавшихъ берлинскій трактатъ, съ официальнымъ заявленіемъ о томъ, что русское правительство, согласившись на отиѣну статьи 26 берлинскаго трактата, путемъ обмена нотъ, признаетъ своевременнымъ и справедливымъ нѣтъ же присутію тѣмъ же способомъ къ отиѣнѣ всѣхъ тѣхъ постановленій статьи 29 названнаго трактата, которыя налагаютъ ограниченія на верховныя права Черногоріи, и предлагаетъ державамъ дать свое формальное согласіе на отиѣну сказанныхъ постановленій.

Журналъ очереднаго Олонцеаго губернскаго земскаго собранія.

Засѣданіе X. 7 января 1909 года.

(Продолженіе см. № 34).

III.

Слушавші докладъ губернскаго управы за № 175—по ходатайству Повѣнецкаго земства объ оказаніи пособія на работы по пониженію озеръ и осушкѣ болотъ въ Повѣнецкомъ уѣздѣ и заключеніе редакціонной комиссіи слѣдующаго содержания:

«1) Губернскаго земства не можетъ придти на помощь Повѣнецкому уѣздному земству пособіемъ на производство техническихъ изысканій по пониженію озеръ и осушкѣ болотъ въ уѣздѣ, пока уѣзднымъ земствомъ не будетъ произведено подробное экономическое изслѣдованіе значенія означенныхъ работъ.

2) По тѣмъ же основаніямъ, редакціонная комиссія затрудняется высказаться положительно о возбужденіи предъ министерствомъ земледѣлія ходатайства объ отпускѣ средствъ на производство намѣченныхъ техническихъ работъ.»

По прочтеніи себѣ доклада и заключенія комиссіи, председатель Повѣнецкаго уѣздной земской управы А. П. Никольскій заявилъ: Въ 1907 г., по постановленію Повѣнецкаго уѣзднаго земскаго собранія, Повѣнецкая управа обратилась съ представленіемъ къ г. Олонцекому Губернатору по поводу ходатайства предъ министерствомъ землеустройства и земледѣлія о командированіи въ Повѣнецкій уѣздъ, за счетъ министерства, техника для производствъ въ Ребольской волости изысканій съ цѣлью пониженія уровня воды въ вѣдотныхъ озерахъ и осушкѣ болотъ—для расширенія сѣнокошыхъ участковъ. Его Превосходительству угодно было это ходатайство лично поддержать въ министерствѣ и послѣднимъ въ минувшемъ году былъ командированъ инженеръ путей сообщенія и техникъ. Означенныя лица установили, что осушка болотъ въ Ребольской волости возможна лишь при условіи пониженія уровня воды во многихъ озерахъ Ребольской волости. Это положеніе натолкнуло на мысль соединенія озеръ Реболь-

смотреть по сторонамъ или копаются въ своей лохматой головѣ. Ни буквъ, ни звуковъ онъ никакъ не могъ запомнить, счетъ тоже не давался.

— Да, Степа! вѣдь ты, вѣрнѣе это знаешь, скажи-ка, ну!—желая вызвать его на работу, скажешь ему ободряющимъ словомъ.

— Нѣтъ, не знаю, —отрицательно покачивая головой, заявляетъ спокойно Степа.

— И этой буквы не знаешь?

— Не знаю.

— Ну скажи хоть, сколько падаетъ то у тебѣ на рукахъ, это-то ужъ несомнѣнно знаешь. Такъ вѣдь?

— Нѣтъ, не знаю.

— Такъ давай сосчитаемъ.

Степа считаетъ, громко произнося названія чиселъ одиень, два, три и т. д.

— Десять!—со смѣхомъ выкрикиваетъ онъ.

— Ну вотъ и знаешь значатъ!

Степа мѣется.

Неловко дѣлаясь «наука» Степкѣ. Не болѣе то ей видно, хотѣлось заглянуть въ его лохматую головку. Но Степу это ни мало не обескураживало. Аккуратно онъ являлся ежедневно въ классъ и трудился, какъ умѣлъ, по мѣрѣ силъ своихъ. Нерѣдко онъ потѣшалъ весь классъ своими небурными отбѣтами, когда находило на него желаніе не отиѣиваться, какъ онъ обыкновенно дѣлалъ. Слыжеть Степа ужъ совсѣмъ невозможное что-нибудь, весьма далекое отъ истины, всѣ на минуту ослѣбевать отъ удивленія при Степкинскомъ отбѣтѣ, потомъ обыкновенно раздавался дружелюбный смѣхъ ребяташекъ, и самое дѣлательное участіе въ этомъ хорѣ смѣха принималъ... самъ Степа!

— Да ты-то чему, братецъ, смѣешься?—спроситъ Степу.

— Да робота кохочуть, —весь трясется отъ смѣха и прятъ покрасѣвшее лицо въ рукавъ своей рубахи, отвѣчаетъ Степа.

И неловко улыбаясь, дѣлаетъ Степкинъ пакости.

Какъ бы то ни было, какъ Степа ни чудачилъ, во все-таки и онъ подвигался, хлѣ и дѣлаю позадъ товарищю, по «степи науки». Ураумалъ ужъ немного Степа и искусство читать: тычалъ усердно замусленнымъ пальцемъ въ немецкіе заглавленія и порядно

ской водопроводной канализаціи, при существующихъ расходахъ, въ одинъ обшій водный путь, соединяющій воды Ребольской волости съ Онежскимъ озеромъ, оборудованъ сплавной путь. О желательности такою соединенія говорить нечего. Вся выгода такою соединенія подробно изложена въ докладѣ губернскаго управы, а потому повторять не стоить. Прибывшіе въ минувшее лѣто въ Повѣнецкій уѣздъ инженеръ Выстржинскій и техникъ Пасмуровъ представили въ уѣздную управу свѣту на работы по изслѣдованію, каковыя и была доложена чрезвычайному Повѣнецкому уѣздному земскому собранію, ассигнованіемъ на эти около 1000 руб. Минувшимъ лѣтомъ инженеру Выстржинскому удалось изслѣдовать только часть означеннаго пути при предположеніи закончить остальные работы лѣтомъ настоящаго года. Представленная инженеромъ Выстржинскимъ свѣта на эти работы выведена въ суммѣ 5000 руб., въ счетъ коей уѣзднымъ земствомъ и внесено въ свѣту 2500 руб., и кромѣ того ассигновано 600 р. на жалованье технику, который приступитъ лѣтомъ с. г. уже къ работамъ по осушкѣ болотъ. Обращаясь съ ходатайствомъ предъ губернскимъ земствомъ о пособіи, Повѣнецкое земство имѣло въ виду то, что устройство сплавнаго пути между озерами Онежскимъ и Ребольскимъ имѣетъ общегубернскаго значеніе, тѣмъ болѣе, что этотъ путь имѣетъ прити черезъ два уѣзда—Петрозаводскій и Повѣнецкій. Отказъ въ настоящее время губернскаго земства въ пособіи на производство изысканій поставитъ Повѣнецкое земство въ необходимость выполнить на всѣ работы, намѣченныя инженеромъ Выстржинскимъ, а потому онъ, Николаевскій, проситъ собраніе о внесеніи въ свѣту расходъ губернскаго земства всѣхъ тѣхъ кредитовъ, которые испрашиваетъ уѣздное земство.

По выслушаніи доводовъ гласнаго А. П. Николаевскаго, представителемъ горнаго вѣдомства І. Ф. Кученскимъ былъ предложенъ вышнему собранію вопросъ: «Какая можетъ быть польза для Петрозаводскаго уѣзда отъ пониженія озеръ и осушкѣ болотъ въ Повѣнецкомъ уѣздѣ? Если рѣка Суна сдѣлается многоводной, то затопитъ прибрежные покосы крестьянъ Петрозаводскаго уѣзда и достигнется какъ разъ диаметрально противоположный результатъ.

Д. С. Богдановъ. Докладъ управы безусловно красивъ, но какая отъ этого польза? Подсчитаны ли расходы по салу лѣса отъ Реболы, затраты на каналъ? Ничего этого не сдѣлаю. Давать деньги, безъ экономическаго изслѣдованія, нельзя. Когда будутъ учтены барыши и убытки, тогда и можно разсуждать о прорытіи канала. Прорытіе канала—дѣло, вѣдь миллионное. Давать деньги на техническое изысканіе безъ экономическаго изслѣдованія невозможно. Обращаясь даже къ докладу управы, вѣрнѣе сказать что будутъ дѣлать 12 человекъ рабочихъ при техникѣ? Что-же, одновременно техника будетъ вѣздъ на лодкѣ и на подводахъ? Да и 6 человекъ рабочихъ для техника вполне достаточно.

М. И. Герчинъ, доказывая необходимость изслѣдованія Ребольскаго озера, между прочимъ, объяснилъ: пониженіе уровня воды Ребольскаго озера даже на одинъ только аршинъ можетъ дать прекрасные покосы, бояться же наводненія не слѣдуетъ.

С. Н. Хвостовъ сказалъ: прорытіе каналовъ и соединеніе посредствомъ ихъ водныхъ пространствъ съ Онежскимъ озеромъ принесетъ, по моему мнѣнію, громадную пользу для сѣвернаго края нашей губерніи. Во-первыхъ, осушатся необорывныя болота и превратятся въ хорошие дуга и пашнища, что отразится благоприятно на развитіи скотоводства и земледѣлія, о чемъ губернскаго земство озабочено и развитія чего оно достигнетъ успѣшнѣе,

потребную абуку и трюмо произносить, по примѣру другихъ, начертанна тамъ слова. Случаюсь, грѣшнымъ дѣломъ, что Степа вмѣсто «мама» читалъ «роса» или «коза», но это въ счетъ Степѣ не ставилось.

Что за бѣда: вѣдь и эта слова гдѣ-нибудь да есть. Сказывались усѣхи у Степы и въ письмѣ: и съ крочками дичи, и безъ крочковъ выходила у Степы довольно порядочно, не хуле, пожалуй, другихъ.

— Ну, ты какъ хорошо, Степа, сегодня, наконецъ, похвалишь, цной развѣ Степу, —прелесть, прелесть, молодецка!

Степа добродосно зрѣлъ по сторонамъ—самшл, мол! Какое я!

И вдругъ этого Степы въ одинъ прекрасный день не стало у насъ.

Прикожу я развѣ въ классѣ, обѣдо осматриваю всѣхъ сидящихъ предо мною малышей, соображая, кто изъ нихъ отсутствуетъ, и съ удивленіемъ останавливаю свой взглядъ на Степкинскомъ мѣстѣ. Тамъ сидѣтъ уже не Степа, а, хотя и весьма похожъ на него, Кѣтчинъа грязная бумажная рубашка, та что была на Степкѣ, такое же грязное лачко съ наконечникомъ подъ носомъ, тѣ-же манеры, тѣ-же у Степа. И направилъсь къ нему. Ученики, замѣтивши мое движеніе, предупредительно сообщаютъ мнѣ, что это Кирья, братъ Степки.

— Кирья, братъ Степки! Что за чудеса! Подхожу къ нему. Кирья копаются въ Степкинй смѣхъ, которую онъ притачалъ съ собою, и вѣрлѣа взглядываетъ, улыбаясь Степкинй улыбкой, на меня и на учениковъ.

— Ты чей же, мальчикъ?—спрашиваю я.

— А Степкинъ братъ.

— Кирья, братъ, зовутъ?

— Кирья.

— Зачѣмъ же ты пришелъ сегодня въ училище?

— А учиться.

— Вотъ тебѣ и на! А Степка-то гдѣ?

— Дома.

— Такъ ты то за него что-ли?—спущу я?

— Но, —серьезнымъ тономъ подтверждаетъ Кирья.

— Да какъ же ты будешь учиться! Тебѣ, вѣдь не догнать работу то. Оидъ ужъ читаетъ и дичуть, а ты, вѣдь, ничего этого не умѣешь дѣлать.

чьем проектировании и строительстве агроном-механика, между прочим, учреждение особых контролеров, обязанности которых будут заключаться в наблюдении за правильностью занесения количества убоа коров. Во вторых, нам, быть поспешившим в делье. В настоящее время, благодаря отсутствию у нас удобных водяных путей сообщения, которые соединили бы северную часть с южной центральной и южной России, наши северные края идут за бездельем за границу, на пример в порты Нагаль, в Африку, тогда как у нас в России, в центральной — здесь очень дороги, а в южной — здесь чуть ли не на весь золота. Иностранцы увозят из себя из России наши богатства, а население южной и средней России терпит нужду. Так как громадная площадь дельных пространств на север принадлежит казне, то конечно, Олонцкое земство должно просить и казну, как учреждение заинтересованное в будущих выгодах от прорытия каналов, притом на помощь в этом делье по выдать с тем должно оказать и само пособие Повнедскому земству, не только в производстве необходимых изысканий, но и в экономическом обследовании края, если губернская земская комиссия не убедилась в полезности задуманного Повнедским земством предприятия или представленных им доводов, так как и в обследовании в экономическом отношении стоит больших денег, которых Повнедскому земству будет трудно добыть, не обременяя через чур население увеличением суммы своих потребностей. Я поддерживаю ходатайство Повнедского земства.

Постановили: Согласиться с заключением редакционной комиссии.

IV.

Слушали доклад управы за № 77—об обращении Общества по государственному промышленному налогу присутствия казенной палаты на четырехлетие с 1909 г.

По прочтении доклада гласный П. А. Иткин заявил: «До сих пор времени в члены общего по государственному промышленному налогу присутствия казенной палаты выбирались исключительно горожане г. Петрозаводска. В данном вопросе все города губернии одинаково заинтересованы. Петрозаводская, вдь, торговля не велика. Скажу, что г. Вытегра не уступит Петрозаводску. Почему же не выбрать в члены присутствия кого либо из вытег? Предлагаю нашему почтенному городскому голове В. В. Шарову».

Поданными записками заявителями кандидатами: В. М. Шаров—17 запис., В. Я. Мокшев—4, С. А. Тихонов—2 и Р. Г. Кац—1 зап.

По баллотировке шаров г. Шаров получил 17 избирательных против семи.

Постановили: считать Шарова избранным в члены общего по государственному промышленному налогу Присутствия казенной палаты на четырехлетие с 1909 года.

Слушали: прошение подателя по постройке Вознесенской межмушкетерской больницы, близерского мещанина Михаила Борозова Артемьева об удовлетворении его жалобы на произведенную им по этой постройке сверхсметных работ.

По обсуждении вопроса большинством записок (11 против 10), постановили: прошение подателя Михаила Артемьева передать на рассмотрение губернской управы.

VI.

Слушали доклад управы за № 181—о вве-

— Я буквы знаю

— Всь?

— А котормы Степк показаны. Да я и читать умю—вспынув на меня бойке глазами, смѣло завизгел замбистотъ Степка.

— Так и писать, подя, умбешь?

— Нѣтъ, не умю,—качнув по Степанову головой, сокрушено вздохнув, уже тихо произносить Кирька.

— Так вот видишь-ли, сейдого тебѣ неудобно начинать ученье. Съ нового года даяно ходять. Эту зиму пусть Степка ходить, ты от него и учись поменьше дома, а съ осени и ты прабѣй къ намъ. Я уже тебя и буду держать въ памяти, сегодня даже запишу въ ученики тебя на слѣдующий годъ. Понял, Кирь?

Кирь молчит, но видно по лицу, что ему не особенно нравится мое предложение.

— Что же Степка-то? Равнѣ онъ нездоровъ, что по пришелъ въ школу? вѣщаю я опять свои расироед.

— Нѣтъ... А батюшка баетъ, ты баетъ, Степка, ребята баетъ, худо учиться, обуку равнѣ даромъ, такъ, баетъ, пусть я пойду, лучше, баетъ, его учить-ся стану.

— Такъ ты за него и пришелъ? уже смѣлѣ, товарию я.

— Но, емаракъ водтвердилъ Кирька серьезнымъ тономъ.

Я до крайности былъ изумленъ такимъ замѣщаньемъ. Кирька своимъ замѣщательствомъ поставилъ меня въ довольно неловкое положение.

— Ну-ка почитай, Кирь, почитай свое искусство,—говорю я, соображая въ это время, что мнѣ дѣлать съ Кирькой.

Кирька беретъ въ сумку азбуку и прочитываетъ быстро вѣскомо слово. Читаетъ онъ, намъ казалась не хуже Степка.

Гм! Что же дѣлать? Принять его—это основанье бояться, что онъ будетъ въ числѣ отсталыхъ, отказавъ себя нѣтъ. Кирька единичнымъ мыслямъ, видимо, способный, какъ онъ сдѣлалъ съ Степкою, имѣя своимъ учителемъ только Степку, въ способности же онъ довольно высока своей милой непосредственностью, своимъ живыми отбѣтами. Ну, думаю,

дѣлать однообразнаго счетоводства и отчетности въ учебникѣ земскихъ управъ и заключеніе редакционной комисіи слѣдующаго содержания: «Въ виду того 1) что губернская земская собранія не можетъ обязать учебныя управы вести свое счетоводство по тѣмъ или другимъ формамъ;

2) что большинство учебныхъ управъ въ настоящее время считаютъ каждый свое счетоводство вполне удовлетворительнымъ;

3) что объединить счетоводство въ цѣляхъ удобства большинства учебныхъ земскихъ собраній считатьъ желательнымъ».

Редакционная комисія полагаетъ, что единственный путь для достиженія однообразнаго счетоводства это—составленіе изъ представителей учебныхъ управъ и бухгалтеровъ, которое должно принять къ руководству по взаимному согласію тѣ формы, какія будутъ признаны имъ наиболее целесообразными и правильными.

Время созыва подобнаго совѣщанія должно быть предоставлено губернской управѣ».

По прочтении доклада и заключенія комисіи, председатель губернской управы Н. А. Ратьковъ заявилъ: Присоединившись къ заключенію редакционной комисіи, скажу что необходимо, чтобы до совѣщанія это либо было сдѣлано и учебными управы. Слѣдуетъ командировать счетовода губернской управы въ учебныя для ознакомленія съ постановкою дѣла бухгалтерии на мѣстахъ.

Д. С. Богдановъ. Редакционная комисія и имѣла въ виду, что материалъ учебными земствами будетъ доставленъ на совѣщаніе, иначе, вѣдь, и нельзя работать. Баянъ же по учебамъ губерскому счетоводу, да учиться въ управѣхъ—не слѣдуетъ. Нужно собраться въ губернскую управу, притомъ къ согласію и совѣстью, выработать правила. Я прошу прибавить къ заключенію редакционной комисіи «предварительную выработку коренной формы счетоводства поручить губернской управѣ».

Постановили: согласиться съ заключеніемъ редакционной комисіи и добавленіемъ, внесеннымъ Д. С. Богдановымъ.

VII.

Слушали доклад губернской управы за № 95—по поводу ходатайствъ педагогическаго совѣта петрозаводской учительской семинаріи и заключеніе редакционной комисіи слѣдующаго содержания:

«Изъ данныхъ доклада губернской управы и представленныхъ лично г. директоромъ петрозаводской учительской семинаріи, редакционная комисія усмотрѣла, что:

1) Вся учебная учительской семинаріи въ настоящее время живутъ на частныхъ квартирахъ; до послѣдняго же учебнаго года часть ихъ (отъ 25 до 50 челов. и болѣе) помѣщались въ общежитіи, которое нынѣ упразднено.

2) 6000 руб., отпускаемыхъ губернскимъ земствомъ учебной семинаріи, идутъ полностью на выдачу стипендій и пособій на содержаніе 56 учениковъ, въ размѣрѣ 10 р., 9 р. 50 к., 9 р. и 8—5 рублей въ мѣсяцъ, кромѣ того: 23 ученика пользуются полными (въ 120 р. каждая) стипендіями учебныхъ земствъ и именными отъ губернскаго земства; не получаютъ никакихъ стипендій и пособій 21 человекъ.

3) Живя на частныхъ квартирахъ и получая на руки стипендіи и пособия, ученики, по свидѣтельству администраціи семинаріи (докл. упр. стр. 3), питаются очень плохо: они не только живутъ впроголодь, но «нѣкоторые изъ нихъ прямо голодаютъ»... между тѣмъ какъ, по заявленію

приму ужь. Догонять товарищевъ,—ладно, поог-стаетъ немного, что за бѣда!

— Такъ-какъ, Кирь! Принять тебя?

— Но, прамъ.

— Ну ходя, учись, что съ тобой становишь дѣлать! Отдѣлайся хорошенько!

Кирька весело улыбулся и переглянулся со своими товарищами-однокурсниками. Сидѣть онъ весь день скромно, серьезно и внимательно вслушиваясь въ то, что я говорилъ на урокахъ. Кирь я рассказалъ, какъ нужно сидѣть, какъ подавать знакъ о своемъ знаніи, какъ обращаться съ книгой, грифельомъ и другими учебными вещами. Кирь вполнѣ быстро усваивалъ сообщаемое.

По окончаніи уроковъ я остановилъ Кирю и спрашиваю: «Правильно ли у насъ тебѣ?»

— Правильнось.

— Что, и завтра предешь?

— Да я и въ каждый день буду ходить,—весело отвѣчаетъ на мой вопросъ Кирька.

— Да я Степку съ собой таши, наказываю д.— Отцу передай, что ребята про него все навралъ! Пусть онъ не задерживаетъ Степка, Сажомъ?

— Но, но, скажу.

— Ну а теперь, побѣдай въ Богомъ домой!

Кирька, также, поддерживая рукой свои штанишки, какъ и Степка, пошелъ изъ класса. Пока онъ отдавался въ прихожей, я все смѣрялъ на него. Тѣ же большія неуважливѣ бахмы у Кирьки, та же кашаевка, что была и у Степки, та же я шапка.

— Это Степкинъ?—спрашиваю я, указывая Кирьку на его сапоги, одежду и шапку.

— Степкинъ.

— Прощай, И. М.

— Прощайте дѣтвора!

Каждо притупъ онъ оба завтра въ классъ—рѣшимъ шлю и, идя въ свою квартиру, о Кирькѣ и Степкѣ.

На слѣдующее утро я стою въ классѣ у окна и наблюдаю въ группѣ, стоящихъ со всѣхъ сторонъ къ учителю мальшиевъ. Идетъ вѣжу, и Степка. Идуу дѣлаю Кирьку. Нѣтъ его. Что-то призначъ.

Послѣ общаго молчанія опять начинаюу излагать дѣласть, провѣряю, вѣ-ли ли зайдъ.

— Да, Кирька нѣтъ, есть Степка.

той же администраціи (докл. упр. стр. 4), «читаніе означеннаго въ общеклассѣ вѣстья можно было проводить, удачно, при томъ, что они были съименны и вѣдѣны въ общеклассѣ отъ стипендіи». На провѣщаніи (на провѣщаніи, на провѣщаніи, чай, сахаръ, платъ, сахаръ и прочая) расходовъ въ мѣсяцъ 60—65 и 7 рублей; у воспитанниковъ даже получены остатки въ 3, 4 и 4 1/2 рубль.

4) Управленіе семинаріи приняло вѣдѣстье, что, какъ сообщается г. директору (докл. стр. 6), «ученики почти исключительно общежитіи и вѣдѣны отъ стипендіи въ частной квартирѣ, въ учебное время дѣлать комнаты имъ не имѣла, тѣмъ болѣе, что вѣдѣны, что содержаніе общежитія не по средствамъ семинаріи».

5) По сообщенію г. директора, содержаніе общежитія обходилось семинаріи до 700 руб. въ годъ (на отопленіе и освѣщеніе общежитія, тѣ обр. кухни, бани и прачешной) и этотъ расходъ падалъ на хозяйственныя средства семинаріи, которыя имѣли съ канцелярскими равняются 5335 руб. 75 к.

6) По сообщенію г. директора же, въ нижнемъ этажѣ плановаго зданія семинаріи имѣются свободныя помѣщенія, по плану предназначавшіяся для общежитія; въ настоящее время дѣлать комнаты, служившія общими помѣщеніями, заняты классомъ ручного труда; за неиспольченіемъ ихъ остаются въ нижнемъ этажѣ еще 2 спальни, столовая, умывальная, гимнастическій залъ, гардеробная, раздѣльня и служительская.

Обсудивъ все вышесказанное, редакционная комисія находитъ, что:

а) въ цѣляхъ улучшенія питанія учениковъ необходимо возстановить общежитіе при учительской семинаріи.

б) если содержаніе помѣщенія этого общежитія (отопленіе и освѣщеніе) по прежнему будетъ производиться на хозяйственныя средства семинаріи, что вполнѣ возможно, то вѣдѣнное довольствіе учениковъ вполнѣ достаточно отпускаемыхъ губернскимъ земствомъ нынѣ 6000 руб., если конечно эта сумма не будетъ дѣлиться на стипендіи отдаленнымъ ученикамъ съ совершенно нежелательною выдачею ежемѣсячныхъ остатковъ на руки послѣднимъ. Редакционная комисія убѣждаетъ въ полной возможности этого существующіе примѣры вѣдѣной школы въ с. Мандровкѣ, гдѣ, при комплектѣ учениковъ всего лишь въ 20 чел. и при стипендіи въ 130 р. въ годъ, ученики пользуются не только столомъ, но и одеждою,—какъ равно и духовной семинаріи въ г. Петрозаводскѣ, гдѣ воспитанники пользуются вѣдѣны даже при стипендіи, въ 105 руб. въ годъ.

в) представивши г. директоромъ свѣдѣнія о расходованіи суммъ, ежегодно отпускаемыхъ семинаріи отъ казны, дающъ основаніе предполагать, что при дѣятельной реорганизациіи вѣдѣнаго хозяйства, вѣдѣны комисіей усмотрѣнныя настоятельныя вѣдѣности, а возможно, и едѣны остатки, которые и могутъ быть расходованы семинаріей на тѣ или другія потребности, какъ, напримеръ, экскурсію воспитанниковъ въ Петербургъ, безупречно полезную и весьма желательную въ цѣляхъ образовательныхъ.

г) въ виду вышесказаннаго и въ хъ данныхъ педагогическаго совѣта учительской семинаріи отказать,

и вѣдѣны съ тѣмъ д) въ виду значительнаго пособия оказываемаго губернскимъ земствомъ на содержаніе Петрозаводской учительской семинаріи,—возбудить предъ Министерствомъ Народнаго просвѣщенія ходатайство о включеніи въ составъ Пед-

— Ты что же, братъ, вчера-то! Послать вѣдѣно себя Кирьку, а самъ на печку что-ли забрался?—спугово обращаюсь я къ Степкѣ съ вопросомъ, желая хорошенько выяснитъ причину вчерашняго архада Кирьки и отсутствія на урокахъ самого Степка.

А батюшка его посылалъ. А мнѣ не спускаться, ты, баетъ, худо учиться.

— Ну, хорошо, а сегодня-то что?

— А вчера Кирька сказалъ батюшку, что ты велѣлъ мнѣ придти, а ему съ новаго года.

— Такъ, такъ, но я ему позволю такъ же ходить въ школу и теперь.

— Да онъ баялъ батюшку, да нечего оболочка ему, онъ бы тоже пришелъ, кабы была оболочка.

— Откая дасад! Мнѣ почему-то ужасно стало неприятно, что Кирька не пришелъ. Ну ладно, думаю, на новый годъ придетъ Кирька, пусть сейдого учится, хоть Степка, если ужь, обоимъ польза.

— Такъ ты, братъ, ходя аккуратно,—говорю я Степкѣ,—это не бѣда, что плоховато читаешь, научись.

А намъ,—обращаюсь я къ Степкинѣмъ—это деревенщина,—ничего смѣлничать на Степку, сами вы собой больше сдѣлать! Прованесь и послѣднія слова особенно суровымъ тономъ, и пылко даже угрожающе, дабы отбить охоту у ребятъ жаловаться на Степку и тѣмъ оградить Степку отъ неприятели со стороны отца.

— Проходить и подѣвай дѣй. Степка дѣлается, «въ» наука въ крайне медленно, поминаетъ уже по-прежнему—болѣе! То Степка жалуется, то на Степку жалуются. Стрѣсть доивалась у Степки бороня и на этотъ почвъ у него чаще всего и возникала недоразумѣнія съ товарищами. Рѣдка перемена не проходила безъ того чтобы Степка не поинялъ въ какую нибудь «исторію», въ результатѣ которой являлись боги чьи нибудь злоды и жалобы. Степка въ этихъ «исторіяхъ» выступалъ чересчурно, то въ роли обвиняема, то въ роли обвинителя, чаще походилъ на пошлагого, такъ какъ, хоть и долгу у него и много было, но Степка была малознама, помѣлки не вѣдѣны, а въ инстинктивномъ характеру.

И вотъ черезъ дѣйствіе вторичнаго поинянія у насъ Степка на этотъ санитарной доиматой его головы опять выдѣлалъ, какъ же дохматъ, съ торжествами, во все стирание, какъ д. она, волосами грядно-блано дѣла, голова Кирька.

гогическаго совѣта семинаріи дѣлать членовъ отъ губернскаго земскаго собранія специально для участія въ обсужденіи вопросовъ хозяйственнаго характера, приблизительно къ тому, какъ это установлено для гимназій.

По прочтении доклада и заключенія комисіи, представителямъ горнаго вѣдѣнства І. Ф. Кученей объяснилъ по его мнѣнію, педагогическаго совѣта, учителямъ семинаріи и самъ не придавалъ особеннаго значенія своему ходатайству, и если возбудить такое, то только изъ желанія поощрить отдаленность земствъ во всякому ходатайству. Иначе, вѣдь, совѣтъ не допустилъ бы отрицательнаго мотива, какъ напримеръ, что голодающіе ученики прибѣгаютъ къ возбужденіямъ средствъ—куренья и пьянства. По мнѣнію Кученей—головой человекъ употребитъ свои кофѣчку прежде всего на покупку куска хлѣба, а не на табакъ и водку.

П. Ф. Клементьевъ—находитъ выраженіе педагогическаго совѣта учительской семинаріи «не дадутъ голодать будущимъ народнымъ учителямъ» несправедливымъ, такъ какъ земства Олонцкой губерніи, ассигнуя вполнѣ достаточныя средства на стипендіи учащимся, тѣмъ самымъ отражаютъ ихъ отъ голода и уже въ дальнѣйшемъ забота о питомцахъ, по его мнѣнію, главнымъ образомъ, должна лежать на администраціи семинаріи.

Постановили: согласиться съ заключеніемъ редакционной комисіи.

VIII.

Слушали докладъ управы за № 138—объ учрежденіи санитарнаго бюро при губернской земской управѣ и заключеніе редакционной комисіи слѣдующаго содержания:

«Признавая безусловную полезность учрежденія санитарнаго бюро вообще, редакционная комисія полагаетъ, что предѣлы предлагаемыхъ губернской управоу сравнительно незначительныхъ расходовъ на организацию этого бюро, при недостаточности медицинскія помощи на мѣстахъ, не даютъ основаній выдѣлаться на благоприятные результаты отъ учрежденія бюро при данныхъ условіяхъ».

С. Н. Хвостовъ. Причиной забодѣваемости извѣстныхъ намъ и безъ бюро. Причины эти: недостаточное питаніе населенія, его вѣдѣнство и перипавность, т. е. неоправное содержаніе своихъ жилищъ и тѣла. При борьбѣ съ болѣзнями необходимо устранить ихъ причины. Никакія бюро съ разными карточными системами не устраняютъ причинъ забодѣваемости, пока земство не будетъ изыскивать для нуждающагося населенія заработки, пока населеніе не просвѣтится и пока поляція не будетъ слѣдить за исполненіемъ санитарныхъ правилъ. Относительно послѣдняго сошлюсь на Каргополь, который грядяте Августы конюшенъ. Не смотря на то, что еще въ прошломъ году выдѣлывали губерніи предиссалью лодичи озаботиться очисткой города, городъ до сихъ дѣръ не вычистилъ достаточно, чтобы въ немъ, въ случаѣ появленія вѣсково холеры, послѣдняя не свила прощало гнѣзда. Купцы приваивались за очистку города только тогда, когда узнали, что исполнители комисіи, учрежденной въ виду объявленія губерніи въ состояніи угрожаемомъ по холерѣ, избрали участникомъ попечителя, которые въ противоположность лодичи не будутъ стѣбаться привлекать виновныхъ въ уголовной отвѣтственности. Какъ только Олонцкая губернія была объявлена благопродушной по холерѣ, вѣдѣны выдѣланы за вѣсково перешаго отъ въ руки поляція,—участка, города прекратилась.

Въ виду изложеннаго высказывались противъ учрежденія бюро, какъ мѣры малополезной въ дѣ-

Кирька! Ты! А Степка гдѣ?

— А батюшка меня посылалъ, ты баетъ, лучше.

— Такъ ты опять за него?

— Но,

— Да теперь ужь совсѣмъ поздно тебѣ начинать учиться. (Выль ужь конецъ ноябра).

— Да батюшка меня посылалъ.

— А что-же Степка-то не пускаетъ?

— А онъ, баетъ, ребята, шалитъ.

— Такъ что, что шалитъ, вѣдѣны вѣсь ребята шалитъ.

— Это вы опять, сорванцы, на Степку насчетничали?—обращаюсь я строго къ одноклассникамъ Степка. Тѣ молчатъ: видимо, она сообщила отцу Степка о Степкинѣмъ поведеніи.

— Такъ какъ-же, братецъ, ты то будешь учиться?.. Тяжело-то тебѣ будетъ. А, Кирька?

— Я хорошо буду учиться и обѣтъ не буду.

— Куда это обѣтъ не будешь?

— А шалитъ-то.

— Хорошо и учиться, говоришь, станешь?

— Буду хорошо учиться.

— Ого братъ, ты какой! Ну воля такъ, такъ ужь будь ученикомъ. Забудешь Степу, пусть у насъ будетъ вѣсково него Кирь.

— Ребята вѣсь засмѣялись, и Кирька улыбулся, Кирька сталъ ученикомъ. Грядяте лодичи полкомъ и пособивалъ ему острѣе наладко, у Кирьки стала красная бланъ головка. Кирька началъ учиться прадѣломъ. Быстро научился читать, считать хорошо, писалъ только немногое угловатыми буквами. Кирька былъ скромный мальчикъ, и всѣ товарищи его поиняли. Немного лишь подразвивалъ его на зернѣхъ поракъ,—подсаживая къ нему съ привычкою: «Степка-Кирька, Кирька-Степка». Кирька отнѣдичивалъ и тѣмъ прекратилъ всяка недоброежелательнаго противъ себя выходки со стороны товарищевъ.

в борьбе с болынами, причины которых нам известны и так, кроме же выяснения причин, соблюдение бюро ничего сделать не в состоянии.

Гласный Вятского уезда П. А. Иткин сказал следующее: участие, как член редакционной комиссии, в решении вопроса об открытии санитарного бюро, польза которого при соответствующих условиях огромна, и в этой комиссии оставались все таки в настоящее время на отклонение проекта открытия такого.

Причины, приведши меня к такому решению, заключаются в том, что при настоящих условиях жизни в деревнях, чрезвычайной некультурности ее, при настоящих условиях уронов населения и, наконец, при достаточной напряженности платежности населения, едва ли мертвые цифры санитарного бюро, — в какой бы то ни было их комбинации, — принесут реальную пользу населению.

Собрания этих бюро цифры, а следовательно и само бюро, послужит службой лишь тогда, когда на основании их осуществляются те или иные необходимые и полезные меры по защите обеспечения здоровья населения. Но разве это будет, по крайней мере в скором будущем? Каждое со стороны земства движение вперед в деле медицины идет пока в единственной зависимости только от средств этого земства и такое положение будет продолжаться еще не мало лет, т. е. все то время, пока наше население не делается более грамото и не вырастет в смысле его развития, пока не складается более обеспечено материально.

Разве наши учебные управы, разве наши учебные земские врачи, разве, наконец, мы то сами, на основании отчетов и приводимых в них цифр, не знаем ли общих чертах наше санитарное состояние? Конечно знаем. Мы совершенно точно знаем и % смертности, как и рождаемости, и, пожалуй, причины первой. И всякого рода мероприятия земства в области народной медицины в настоящее время осуществляются лишь на основании доводов, представляемых нашими управами и нашими врачами, и в соответствии с желаниями представителей населения на тот или иной расход. Находящимся здесь гласным известным вбд случае, когда открытие научно-необходимой в уезд больницы, имевшей при этом содержаться главным образом (до 75%) за счет более состоятельных классов населения, встречало явное противодействие со стороны крестьянских представителей и только привлечение на свою сторону более развитых представителей последних спасало проект и давало возможность осуществить жизненно необходимое лечебное заведение. Известны случаи, когда из дома умершего от скарлатины ребенка приходили с настоятельной просьбой отдать им все платье последнего и на указание того, что нельзя давать такое платье, что это опасно, что оно должно быть сожжено и т. д., отбичали удивлением, заявляем, что они не боятся заразы, не вбрыть в нее и, наконец, уходили разочарованные и не довольные отказом.

Не в отсутствии санитарного бюро в настоящее время заключается и наша повышенная смертность, и наши эпидемии, а совершенно в другом. Очагами наших эпидемий, воспитателями всяких заразных начал являются наши: бедность, страстное невежество, умственная неразвитость, отсутствие образования и воспитания.

Не полицейскими мерами, как между прочим рекомендуют С. Н. Хвостовым, надо бороться с антисанитарными условиями нашей жизни, не санитарному бюро быть деятелем наших физических недугов! Дайте народу прежде всего просвещение и хабб, а потом уже ждите пользу и от статистических таблиц и всяких санитарных карточек, собираемых санитарным бюро, пока же не будет в достаточной полноте перемат, то санитарное бюро будет являться обременением, без всякой жизни, мертвым канцелярским столбом в губернской управе.

Вот почему и пока — я не вижу и не вижу никакой потребности в немедленном открытии при губернской управе санитарного бюро и позволяю себе думать, что если бы такое и было теперь же открыто, то оно представляло бы, опять же говорю — лишь, безцельный расход.

По детальному заглав обсуждении предложенного вопроса, собрание, по высказанию объяснений председателя комитета К. А. Вязовского и доктора Шифа, — постановило: согласиться с заключением редакционной комиссии.

IX. Слушали доклад губернской управы за № 23 — об оспаривании.

По выслушании доклада губернской управы и объяснений старшего врача губернской больницы А. И. Введенского, председателя управы Н. А. Раткова и гласных, председатель собрания предложил на разбирание вопрос: следует ли заводить свой туалетный, или выписывать детрит с увеличением ассигнованы на этот предмет в сумм 200 руб.?

Большинством голосов по запискам, 15 против 10, — постановили: Производить выписку детрита, на что и внести в смету расходов на 1909 год 800 рублей.

X. Слушали доклад губернской управы за № 141 — о фельдшерской школе и заключение редакционной комиссии следующего содержания: «редакционная комиссия полагает — согласиться с докладом губернской управы, — оба ходатайства Поповича и гласных, председателя собрания предложить на разбирание вопрос: следует ли заводить свой туалетный, или выписывать детрит с увеличением ассигнованы на этот предмет в сумм 200 руб.?

Большинством голосов по запискам, 15 против 10, — постановили: Производить выписку детрита, на что и внести в смету расходов на 1909 год 800 рублей.

ПРИОШЕСТВИЯ.

Кражи в Куварандь.

В конце сентября 1908 года в дварих амбара крестьянина Аристовой находилось при куварандской пароходной пристани выданные были в сток замка и похищено красного товара у торгующего крестьянина Ивана Кумина Елина на сумму более 100 р. Подобная кража теперь опять повторилась: тут же находится амбар торговца Ишюкова, в котором хранится мука для продажи. В ночь с 26 на 27 февраля сего года в дварих амбара было ворам вымылено окно, чрез которое похищено приблизительно около 15 мешков ржаной муки и 3 мешка овса. Воры приехали на лошах, возы были большие, так как дорогой были выкинуты даже мыши. Не смотря на тщательные розыски вора в обоих случаях не обнаружены.

Н. Матросов.

ПОЖЕРТВОВАНИЯ.

В пользу кружка сирот Мошкиных служащие при Олонцкой Губернской Земской Больнице прислали на имя Попечительницы Николаевского детского приюта А. В. Протасовой — 11 руб. 60 к.

Двама известным о поступлении этих денег Попечительница приюта А. В. Протасова выражает глубокую благодарность.

- По случаю праздника Св. Пасхи в пользу Николаевского детского приюта поступили пожертвования от следующих лиц: В. А. Саханского — 10 руб., Протоиерея И. Д. Лаврова — 5 р., конторы Громовского завода — 5 р., А. И. Подова — 5 р., А. А. Берцакаго — 5 р., С. И. Борзенковского — 3 р., М. А. Васильева — 3 р., А. И. Введенского — 3 р., А. П. Галченко — 3 р., Г. Ф. Кучевского — 3 р., А. Е. Куческой — 3 р., М. П. Мульгаевского — 3 р., П. А. Мухина — 3 р., Лихачева — 3 р., О. В. Покровской — 2 р., М. П. Мусина — 1 р., Н. Е. Демидова — 5 р., С. П. Прокофьева — 5 р., Н. М. Вьяева — 3 р., от лица пожелавшего остаться неизвестным — 3 р., тоже — 3 р., Итого: 79 р.

Всем поименованным жертвователям Олонцкое Губернское Попечительство детских приютов приносит глубокую благодарность за их отзывчивость к нуждам приюта.

Извлечение из отчета о деятельности Олонцкаго Епархиального Комитета Православнаго Миссионерскаго Общества за 1908 год.

В отчетном 1908 году Олонцкй Епархиальный Комитет Православнаго Миссионерскаго Общества, под Предводительством Преосвященнаго Мисаила, Епископа Олонцкаго и Петрозаводскаго, состоял из следующих лиц: Ректора Семинарии, Архимандрита Фаддея до 12 декабря, — для отбытия во Владимир-Волынский для харотной во Епископа, каедральных протоиереев — А. И. Надежина до февраля, — для отбытия в Тверь, на должность Ректора Семинарии, и Г. А. Машерского с 12 мая 1908 года, члена Консестории, протоиерея Г. Д. Лаврова, Епархиальнаго Наблюдателя церковно-приходских школ, протоиерея Н. К. Чукова, законоучителя мужской гимназии, священника Д. В. Островскаго — он же и Дялопроизводитель Комитета и Казначей Комитета, Инспектора духовной Семинарии В. И. Лебедева, Преосвященнейший Председатель Комитета, Епископ Мисаил, за увольнением, согласно прошению, 21 ноября 1908 г. на покой, выбыл из Петрозаводска в Москву 10 декабря. В настоящее время, согласно §§ 4 и 49 Уст. Прав. Миссионер. Общества, Председателем Комитета состоит Его Преосвященство, Преосвященнейший Епископ Олонцкй и Петрозаводскй Наваноръ 28 ноября 1908 года ВЫСОЧАЙШЕ названный на Олонцкую кафедру.

Всех действительных членов Миссионерскаго Общества по Олонцкому Епархиальному Комитету, внесших не менее трех рублей, было 18, а с неплатящими членскими взносами значится 26 человек больше.

Членами ревизионной Комиссии для проверки приходо-расходной книги, документов, а равно и денежных сумм Комитета на 1908 год Общим Собранием Комитета 12 мая 1908 года избраны: Член Олонцкой Духовной Консестории, протоиерей Г. Д. Лавров, Епархиальный Наблюдатель церковно-приходских школ, протоиерей Н. К. Чуковъ и кафедральный протоиерей Г. А. Машерскй. Так как в Олонцкой Епархии нет настоятелей (в пять посему Иновѣрной Мисси), то Местный Комитет Миссионерскаго Общества и в отчетном году мог выразить свою деятельность только в собранн денег на нужды Миссионерскаго Общества. С этой целью, по распоряжению Преосвященнейшаго Председателя Комитета, чрез Олонцкую Духовную Консесторию розсланы были о. о. протоиереям соборам, настоятелям монастырей, о. о. благочинным, а чрез о. о. благочинных и всему духовенству Епархии поданные заеты для сбора пожертвований от имени Совета Общества. Затѣм циркулярно было предписано причтам произвести тарелочный сбор в пользу общества в церквах Епархи в неделю Православия.

2) Движение сумм Комитета.

Движение сумм Комитета за отчетный 1908 год представляется в следующем виде: а) от 1907 года осталось 407 руб. 69 коп. хранится полностью в Государственной сберегательной кассе при Петрозаводском Казначействѣ по книжкѣ № 8540; б) привлечено процентов по книжкѣ № 8540 сберегательной Государственной кассы за 1907 год 12 руб. 33 коп.; в) в течение 1908 года поступило наличными: 1) разное количество капиталов — денежная сумма 57 руб., 2) запасного капитала; круглогодичного сбора в церквах и тарелочного сбора в неделю Православия 238 руб. 60 коп. и пожертвований разного рода, преимущественно по сборным листам 161 руб. 66 коп., всего наличных 457 руб. 26 коп.; г) в течение 1908 года оборотного капитала — по книжкѣ № 8540 сберегательной кассы Государственнаго Банка при Мѣстном Казначействѣ было 430 руб. 26 к. Таким образом в отчетном году поступило на приход: а) наличными 457 руб. 26 коп. и б) билетами — по книжкѣ № 8540 сберегательной кассы Государственнаго Банка 430 р. 26 коп. в) остатки от 1907 года 407 руб. 69 к. и г) проценты привлечено за 1907 год 12 руб. 33 коп., а всего 1307 руб. 54 коп.

Исрасходовано в течение 1908 года: 1) Отслано в Совет Миссионерскаго: а) в переводном билете Государственнаго Банка № 883 — 598178, от 5 мая 1908 года, 407 р. 69 к., б) переводом по листу на

нужды Иновской и Камчатской Миссий, согласно воле жертвователей, 22 руб. 70 коп.; 2) Уплатено в Казначействѣ за переводом 407 р. 69 к., — 25 коп. и 15 коп. за марку в квитанции Казначейства за № 73, и да почти за переводом 22 руб. 70 коп. 15 коп.; 3) ислано в Государственную сберегательную кассу при Мѣстном Казначействѣ по книжкѣ Олонцкаго Епархиальнаго Комитета Православнаго Миссионерскаго Общества № 8540 — 430 руб. 26 коп.; 4) уплатено в Типографию при Губернском Правленн за 50 экземпляровъ приглашений на собрание Комитета 75 коп. и переписку бумагъ и отчетовъ Комитета 75 к. Зусеву и разсылному Бетькову 3 руб., а всего израсходовано 864 руб. 95 коп. Из остатка в 1 января 1909 года на лицевостной всего 442 руб. 50 коп., каковая сумма полностью и значится по книжкѣ № 8540 сберегательной кассы Государственнаго Банка при Мѣстном Казначействѣ, а равно и том же количестве в отчете Казначействѣ остатка перевесена и в приходо-расходную книгу Комитета на 1909 г. (смотри отчет № 1 за приходом за 1909 г.)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Олонцкаго Губернатора.

Подвергнутый согласно постановлению моего от 2 сего марта аресту на один мѣсяц и отбывавший таковой при Петрозаводской тюрьмѣ с 10 сего марта, крестьянин Петрозаводскаго уезда Спасскообразованской вол., дер. Чукалай Николасъ Алексѣевъ Таровъ обратился ко мнѣ съ ходатайствомъ объ освобожденн его изъ подъ ареста по случаю наступающаго праздника Св. Пасхи.

Вследствие сего, признавъ возможнымъ считать выложенное на прошение законное, я определяю: Тарова освободить изъ подъ ареста с 25 марта, с тѣмъ расчетомъ, чтобы онъ могъ встрѣтить настоящй праздникъ Св. Пасхи въ кругу своихъ семейныхъ, о чемъ дать япуть Петрозаводскому уѣздному исправнику для объявленн по принадлежности и приведения сего постановленн въ исполненн. Марта 23 дня 1909 г.

Губернаторъ П. Протасовъ.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Олонцкаго Губернатора.

Содержавшійся въ Петрозаводской тюрьмѣ согласно постановленн моего, отъ 9 января срокъ на три мѣсяца, крестьянин Повѣнецкаго уезда, Петровско-Ижской вол., дер. Воронки Дмитрій Федоровъ Карачевъ въ подаваемомъ мнѣ прошени ходатайствуетъ объ освобожденн его изъ подъ ареста на праздникъ Св. Пасхи.

Признавъ возможнымъ в виду сознани просидельца своей вины, считать выложенное на него законное, я постановляю: крестьянина Дмитрія Карачева освободить изъ подъ ареста с 25 марта, с тѣмъ расчетомъ, чтобы онъ могъ встрѣтить высокопраздничнейший праздникъ Св. Пасхи дома въ кругу своихъ семейныхъ, о чемъ дать япуть Петрозаводскому полицмейстеру для объявленн по принадлежности и приведения сего постановленн въ исполненн. Марта 23 дня 1909 г.

Губернаторъ П. Протасовъ.

ПУБЛИКАЦИИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ТОРГИ.

Гимназия Императора Александра I (бывш. СПБ. 2-я) объявляет, что въ нижеслѣдующе дни будутъ происходить въ ней изустные торги:

- 1) на поставку дровъ, однополныхъ, чистыхъ, березовыхъ до 400 саж., смеси до 400 саж. двадцать четвертаго и двадцать восьмого апрѣля;
- 2) на продажу стараго имущества, состоящаго изъ платья, бѣлья, обуви, мебели, чугуна — двадцать пятаго и двадцать девятаго апрѣля.

Торги и переторжки назначаются въ 11 час. утра. Провѣрка о допущенн къ торгамъ, будутъ приниматься въ день торга до 10 часовъ 45 минутъ.

Кондиции можно видѣть въ канцелярц гимназии (Казанская ул. д. 27) ежедневно, кромѣ праздниковъ отъ 9 до 11 час. утра. (3—2)

Продажа имѣнн.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда М. М. Ярошевичъ, жил. Московскй части, 3 участка, по Разъѣзжой ул., д. № 15, снмъ объявляет, что на удовлетворенн претензй Федора Александровича Врублевскаго по закладной крѣпости, въ суммѣ 1,000 р. съ проц. и издержками, будетъ производиться 13 мая 1909 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ асѣданн при Гр. отдѣленн С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимыхъ имѣнн, принадлежавшаго дочери купца Марн-Маринѣ-Христинѣ Яковлевн Слоке, заключающагося въ каменной двухэтажной здѣль с находящейся подъ ней землею въ количествѣ 23 кв. саж. 17 1/2 фут. и состоящаго С.-Петербургской губернии, въ к. Кронштадтѣ, Купеческой части, 1 участка, въ Биржевомъ Гостиномъ Дворѣ, подъ № 7. Имѣнн заложено у выскателя Врублевскаго въ 1,000 р. и будетъ продаваться право отъчужденн на 1/2 часть всего имѣнн. Торги начнутся съ оценочной сумм 1,000 р.

Вице-Губернаторъ Димитскй.

Секретарь Босковъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

Цѣны на жизненные припасы.

	Въ сѣнахъ	Наличными	Оценочными
Муки ржаной кулѣ 9-ти пудоваго вѣса	10 50	9 50	10 —
Крупъ четверть гречневыхъ 8 п. вѣса	16 —	14 50	15 —
Овсяныхъ 8 п. вѣса	19 20	—	—
Ячменныхъ 10 п. вѣса	22 —	20 —	21 —
Пшеничныхъ 10 п. вѣса	20 —	18 —	19 —
Ведра вина	8 40	—	—
Пудъ мяса свѣжаго	6 —	4 —	5 —
Солонаго	—	—	—
Кулаовскаго	6 —	5 50	5 75
Пудъ сѣна	40 —	30 —	35 —

Прѣхавшіе. Выѣхавшіе.

Кто.	гдѣ квартируетъ.	Кто.	Куда.
Иль Пудожъ	Горный няжковъ	Горный няжковъ	До Полюны.
бухгалтеръ Пуд. Пявскаго уездной земской управы Туркеничъ.	Лѣсничій Куческй.	Лѣсничій Куческй.	—
Учитель Кенозерскаго земскаго училища Морозовъ.	Судебный заведователъ участка Петрозаводскаго уѣзда Чесноковъ.	Судебный заведователъ участка Петрозаводскаго уѣзда Чесноковъ.	До Деревянаго.
Земскй начальник Ш участка Повѣнецкаго уѣзда Александровъ.	Членъ уездной земской управы Поповъ.	Членъ уездной земской управы Поповъ.	—
Преосвященнй Николоръ Епископъ Олонцкй и Петрозаводскй.	Членъ Петрозаводскаго уѣзднаго земства Халонинъ.	Членъ Петрозаводскаго уѣзднаго земства Халонинъ.	До Шуй.
	Врачъ Петрозаводскаго уѣзднаго земства Лихачевъ.	Врачъ Петрозаводскаго уѣзднаго земства Лихачевъ.	До Шуй.
	Лѣсничій Седелца Шуйскаго.	Лѣсничій Седелца Шуйскаго.	До Шуй.
	Председатель Петрозаводскаго Окружнаго суда Лихачевъ.	Председатель Петрозаводскаго Окружнаго суда Лихачевъ.	До Шуй.

Редакторъ проф. части К. Вѣлидовскй.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ

движеніе по службѣ.

Приняз Олонцкаго Губернатора

отъ 20 марта за № 20.

Опредѣляется состоящій въ штатѣ чиновъ Олонцкаго губернскаго правленн и командированный къ исполненн обязанностей Петрозаводскаго полицмейстера коллежскй регистраторъ Мальцевъ Петрозаводскй полицмейстеромъ.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Олонцкаго Губернатора.

Петрозаводскй мѣщанин Александръ Михайловъ Коршуновъ и Федоръ Николаевъ Чехонинъ, согласно постановленн моего, отъ 3 сего марта, подвергнуты мною аресту на один мѣсяц, который и отбываютъ при Петрозаводской тюрьмѣ съ 5 сего марта.

Имѣя въ виду предстоящй праздникъ Св. Пасхи и сознани означенными лицами своей вины, и признавъ возможнымъ считать выложенное на нихъ законное, я определяю: Коршунова и Чехонина освободить изъ подъ ареста съ 25-го марта, о чемъ дать япуть Петрозаводскому полицмейстеру для объявленн по принадлежности и приведения сего постановленн въ исполненн. Марта 23 дня 1909 г.

Губернаторъ П. Протасовъ.

Объявленія.

Ренсковый Погребъ М. А. Тихоной. ИМѢЕТСЯ ГРОМАННЫЙ ВЫБОРЪ РУССКИХЪ И ИНОСТРАННЫХЪ ВИНЪ, ЛИКЕРОВЪ ШАМПАНСКАГО И ВОДОЧНЫХЪ ИЗ ДЪЛИЙ. Цѣны на вина Внѣ конкуренціи. Пиво завода Каликина 1 р. дюжина. ПРОСЯТЪ ТРЕБОВАТЬ ПРЕСЬ-КУРАНТЬ

Восточнорусскй Пивоваръ Г. Ф. Юргенсъ БОРНО-ТИМЛОВЕЦКОЕ ПИВО. 50% 30%